

携手燕京40年

与燕京书画社同庆40周年

燕京书画社成立40周年座谈会于近日在国务院第二招待所举办，燕京书画社总经理石占成，副总经理赵青仲、常荣茹与来自各界的嘉宾一起回顾了燕京书画社40年来的发展历程，嘉宾们纷纷建言献策，为燕京书画社谋划未来。

“敢为人先，路正行端”
孙安民 北京市原副市长、著名书画家

燕京书画社是一家老字号的文化品牌，40年前，燕京的一批创业者敢为人先，伴随着改革开放的步伐一步一步发展起来，确实不容易。燕京书画社成立40周年座谈会的举办，我觉得是很有必要的。通过这个座谈会，对这些创业者给予肯定与表彰，回首一下这40年走的道路，总结经验，规避风险，继续把燕京书画社办好，对于燕京书画社未来的发展，其意义不言而喻。

燕京书画社路正行端，为艺术家建立了一个正规的平台，不仅弘扬了中国文化，发展了中国书画，同时又为国家创了外汇，又充分扶植了一些书画家，使书画家在生活上有了经济的支持，燕京书画社的贡献不容忘记。

“由卖文化转向做文化”
石占成 燕京书画社社长

40年前燕京书画社成立，正值中国改革蓬勃兴起之时，赶上了一个好的时机。当时东城区区委书记张旭同志为解决知青安置问题，委派了3名干部，带着8个知青在天坛公园设了一个大棚，书画社由此起步，并一步一步发展壮大。成立后，燕京人坚持艰苦奋斗、锐意改革、开拓奉献、团结奋进、创新发展，争创一流的燕京精神，在党和政府的关怀支持下，取得了优异的成绩。当下，新时代的文化背景，又给了燕京书画社一个难得的发展机会，我们正在转变思想，确定发展方向和目标，由卖文化走向做文化，希望通过今天的座谈会，各位领导、书画家、企业家、新闻媒体给我们提一些想法和建议。

“没有改革开放就没有燕京书画社”
王成喜 著名画家、燕京书画社创始人之一

燕京书画社是改革开放的产物，没有改革开放就没有燕京书画社，它是北京的第一个集体经济。创业初期，可谓困难重重，但是当时的领导、艺术家朋友非常支持我们的工作，让我们迈出了走入市场的第一步，并发展壮大起来。燕京书画社走向市场的过程中，引来了众多质疑的声音，书画有没有市场？能不能卖？卖给谁？价值是多少？面对这些很现实的问题，从观念到实践，我们做了很多艰苦的探索，今天，这些成功的实践证明了这条道路的正确。40年来，燕京书画社凭借积极、向上的精神开创了自己的一番事业，未来，我们将与新老朋友一起同行，只有这样，燕京书画社才可以持续发展下去。

“燕京书画社的三大贡献”
邵鹏 东城区原政协主席

燕京书画社从1979年开始组建到现在，做出了几个重要的贡献，一是安置待业青年，为社会解决了就业问题；二是通过燕京书画社，向到国内旅游的外国游客销售了大量的书画艺术品，为国家创造了大量的外汇及税收收入；三是燕京书画社支持了北京市的文化建设，北京市的规划博物馆是燕京集团以非常优惠的价格出让给北京市来建造的。40年来，燕京书画社经历了风风雨雨，走过的道路很不容易，在此，祝贺燕京书画社未来取得更大的成就。

“与艺术家同舟共济”
彭利铭 北京市书法家协会副主席

燕京书画社是改革开放的产物，它在将艺术品转为商品的这条市场道路上是开了先河的。在这一过程中，燕京书画社扶植了

燕京书画社成立40周年座谈会举办 对话不惑之年 致敬不平凡的创业路



大量的书画家，特别是规模不断壮大后，没有忘记身边这些艺术家，与他们同舟共济，一路走来。过去，书画家的条件都很差，而燕京书画社在有了收益以后，真正做到了为艺术家排忧解难，全身心地为艺术家服务，这是很难得的，这也是它能够走到今天的原因。在新的时代背景下，燕京书画社正在经历从卖文化到做文化的转型过程。我相信凭借燕京人的创业精神，百年老店的梦想一定会实现。

“燕京书画社做了两个连接工作”
李耀林 著名画家、中国美协理事、北京美协副主席

燕京书画社在改革开放背景下，与时俱进，把中国书画艺术通过市场的渠道引向了一个更大的群体。这个群体不仅仅是中国人，还有很多国外喜爱中国艺术的收藏家。燕京书画社通过销售中国书画，在北京最重要的旅游景点与国外艺术品市场建立了交流平台。从这一点来看，燕京书画社灵活的经营方式，在书画艺术、书画家和书画市场上做了很好的一种连接。现在看来，虽然书画社成立初期，在运营上、征集作品上有很多困难，但市场打开之后，它真的可以把这个作品销售出去，而且很守信用，因此艺术家都愿意与燕京交朋友。

燕京书画社在当时的社会环境里面给艺术家再生产、再创造的积极性注入了极大的财力和活力，这些工作是一般机构很难取代的。当下的市场环境和交易方式正在改变，燕京书画要再创辉煌，需要跟上时代的步伐，再次与时俱进，团结、推出更多优秀的年轻一代艺术家，把我们中国的文化艺术带到世界舞台，带到大众生活当中去。

“我是燕京书画社坚定的支持者”
陶莹 赞华之家创始人

我跟石占成是老朋友，对于石占成社长的书画社工作，我非常坚定的支持者。40年的风风雨雨，燕京书画社应该说是伴随着中国的改革开放，风雨同舟，一路走来。刚才许多老艺术家在回温历史的时候，饱含感情地回忆了创业的困难，我很受感动。

40年来，燕京书画社为艺术家们搭建了一个市场交流的平台，这在书画领域，真正是一个开创者的角色。所以刚才很多老艺术家也深有感情地说到，燕京书画社平台成就了他们、帮助了他们。其实，燕京书画社的定位是帮助这些艺术家，使他们的艺术作品能够名正言顺地在中国这片土壤上为藏家认可。为市场认可，实现艺术品所独有的价值。40年前，燕京的创业者是这样一个初心，40年之后，它的根基已经夯实。未来的道路，石占成社长任重而道远。祝燕京书画社基业常青。

“燕京书画社尊重新老朋友”
纪清远 著名画家、北京画院艺委会顾问

燕京书画社一路走到今天，很不容易。我觉得他们很重要的一

个成功之处，是他们结交了大量的朋友，对新老朋友都非常尊重，这是维系艺术家与燕京书画社友谊的纽带。对于燕京书画社，我一还葆有多年前的那种感情。燕京书画社40年的发展非常辉煌，但我们不能把目光停留在过去，今后燕京书画社怎么发展？这是我非常重要的一个课题，需要找一条与时俱进的新路。时代不同了，新的运营模式、新的推广方式，需要融入到书画社发展之中。对于艺术家来说，我们会尽力而为，做出自己的贡献，共同把书画社办得更好。

“知青就业的一面旗帜”
孙玉山 北京宣传部原巡视员

燕京书画社初创时期，是在改革开放初期的大背景下，它的成功经验是知青就业的一面旗帜。燕京书画社这40年的发展是中国改革开放40年的折射，它是伴随着改革开放40年发展起来的。从燕京书画社这40年的发展当中，我感到有三大历史功绩：第一，走出了知青就业的一条新路。第二，为中国书画商品化市场做出了开创性的贡献。第三，燕京书画社培养了一批画家，最著名的是王成喜。当下，我们赶上了上层建筑领域、意识形态领域飞速变化的年代，融媒体、全媒体、24小时媒体是全新的，在这种情况下，书画社也要与时俱进，让我们的书画插上互联网的翅膀，百尺竿头，更进一步。

“坚信燕京一定能成为百年老店”
王东辉 文化部恭王府博物馆藏品研究部主任

我是第二代燕京人，我父亲第一个最重要的工作，也是最有成绩的工作，是一直能够在燕京书画社持续工作到今天。所以，我听到各位前辈对燕京的回顾及对未来的展望，内心非常感动，感谢你们对燕京的关怀和支持，同时，也非常喜悦，感觉燕京能够走得更好，我由衷地希望燕京能够一直发展下去，我坚信燕京一定能成为百年老店。

当时的燕京，我认为是时代的弄潮儿，改革开放之初，有领导的支持，还有创业的骨干石书领、王成喜等同志大胆的创新，在困难的条件下，把燕京办起来，是很有才能、很有魄力的。今天这个时代，燕京面临着机遇和挑战。但通过今天的座谈会，我深深感到燕京的未来将会是一片光明的，但是也需要在座继续的支持和第二代、第三代燕京人持续的努力。祝燕京更好，谢谢大家！

“中国最早书画市场的开拓者”
卢平 著名画家、北京画院一级美术师

燕京书画社有着非常悠久的历史，是中国书画市场经济最早开拓者。它在艺术品市场经济这方面做出了很突出的贡献。另外，我觉得燕京书画社领导团结、扶持了广大画家。面对新的市场，燕京书画社在保持优秀传统的基础上，还要探索新的模式，抓住互联网资源，做好线上和线下两个平台，可以做一



些私人艺术品定制，培养年轻的收藏家，同时，更要关注大众收藏市场。

“借助互联网开拓一条新路”
赵准旺 著名画家

燕京书画社40年前就有走向市场的概念了，所以当时一些年轻画家都把很多作品送到燕京进行销售。当时燕京书画社到处设立分店，这一时期的书画市场，它是走在最前面的、是领军企业。面对新的形势，燕京书画社应在互联网上走出一条新路，把优秀艺术家的优秀作品推介出去，企业的生存空间将会进一步扩大。

“为书画家提供一个很好的交流平台”
米南阳 著名书法家

我是燕京书画社成长的见证者，多年来，它为书画家提供了一个很好的交流平台。经历了40年风风雨雨，我们也见证了燕京书画社的成功，它给艺术家们打开了一个走向市场的窗口。现在艺术家应该与燕京书画社一起携手展望未来，开启新的辉煌！

“终生感激燕京书画社”
崔森茂 著名画家

我是燕京书画社成立的第一批受益者，我终生感激燕京书画社。感激燕京书画社这个平台，也感谢石书领、王成喜的帮助。燕京书画社面对新的市场变化，不断转变经营模式，近年来的影响力进一步提升，将来必定会有新的发展。

“没有燕京，很多画家是出不来的”
曹环义 著名画家

1979年，燕京书画社成立，对于我来说，当时是支持也好，想卖画也好，我投奔了燕京书画社。改革开放40年，燕京书画社帮助一部分人先富起来，这里培养、推介了很多画家，给艺术家创造了很多条件，没有这块平台，很多画家是出不来的。回想过去，我对于燕京书画社是非常感谢的。燕京书画社以后发展应多吸收一些年轻的画家，来巩固燕京书画社的阵地。这是我对于燕京书画社的期望。

“燕京解决了很多画家生活问题”
晁谷 著名画家

燕京与改革开放同步，40年前在北京成立，来到我们书画界，这就是天降大任于燕京。我刚才听了各位的发言，很受感动。当时一些老先生说生活确实比较紧张，养两个孩子，这不是个人的情况，我觉得那是那个时期很多家庭出现的情况，燕京书画社的成立为这些艺术家解决了这样窘迫的生活状况。所以，我觉得燕京在这样的历史时期能够把画家生活问题解决

好，让老画家没有了后顾之忧，可以安心地创作，这就是真正的书画家之家。希望燕京书画社越办越好，能够带领我们走入更大的辉煌。

“改革开放文化领域的典型个案”

娄述德 著名画家、师白书画研究会会长

我与燕京书画社有很深的渊源，我的父亲娄师白是燕京书画社最早的顾问之一，他与石书领、王成喜、张旭是好朋友。所以，燕京书画社40年来的情景，我是历历在目，它是改革开放的产物，也是我国文化领域中一个典型个案。它的诞生有大环境因素，同时，也离不开政府和区委的支持，更离不开燕京书画社创业者不畏艰难、艰苦奋斗的精神。燕京书画社老的领导已经退休了，新一代又接过了旗帜，继续开拓创新，必将取得更加辉煌的成就。

“做了很好的艺术家组织工作”

田镛 著名画家

燕京书画社在继承发扬国画的优良传统方面做了大量工作。没有今天的燕京书画社，我跟大家见面的机会可能很少。因为现在都很忙，有这样的机会，大家聚起来，我觉得燕京书画社做了一个很好的艺术家组织工作，我希望今后这样的工作还应该继续下去，要经常在一起切磋，不管年龄大小，我希望燕京书画社今后多组织这样一些活动，弘扬优秀的民族文化。

“我们是燕京书画社发展的受益者”

刘玉楼 著名画家、清华美院教授

燕京书画社是改革开放初期最成功的两个企业之一。当时，画家们的生活非常不易，很多啃窝头，甚至比老百姓还难。燕京书画社成立后，为我们提供了很多机会。伴随着它的发展壮大，我们成了受益者，我们在这卖画、买画，极大地改善了生活，对于家庭的帮助很大。未来，燕京需要团结年轻人，尤其是不太保守的人，做多元的艺术市场。

“燕京书画社发展离不开上级领导的鼎力支持”
弓超 著名书法家

上个世纪80年代，我在市委研究室工作。我感觉到，燕京书画社的发展与领导的鼎力支持分不开。当时，张旭同志是区委书记，坚决主张要做燕京书画社，石书领同志是区委办领导，亲自坐镇到燕京书画社工作，我很少见到区委办公室的领导能到一个企业在那工作。这说明什么？因为岗位在那里。今后，燕京书画社发展还要继续依靠领导，依靠区委领导，甚至是市委领导。有领导的支持，我们这事情就能够大发展。希望燕京书画社能够再创辉煌。

“一家接地气的艺术机构”
续鸿明 《艺术市场》主编

燕京书画社是一个有情谊、讲诚信、接地气的艺术机构，我觉得这是比较难得的，持续40年，就像石总在一次采访里面谈到，燕京书画社的理念是始终坚持一个“真”字，我觉得这点也很难得，因为艺术品市场是很乱的，赝品也很多，炒作之风一度盛行。我们燕京书画社推出的艺术家，他们的作品都是能够保持一个很高的品质，保持诚信经营的一个传统。燕京书画社在经营上面其实可以把高端、中端、低端的市场综合考虑，另外可以把合作艺术家的年龄结构再合理化，在经营理念上再做一些探索。

“希望燕京书画社未来更加辉煌”

张金卫 著名策展人

我是燕京书画社的义工。燕京书画社有最有名的三个义工，一个是彭华竞，一个是曹玉文，第三个义工就是我，所以希望燕京书画社以后多一点义工，多一点粉丝。40年前半段燕京书画社是做买卖、做生意、交朋友，最近这几年燕京书画社是做文化、做艺术、交朋友！我希望燕京书画社未来更加辉煌！

北京商报记者 隋永刚